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The monthly salaries (in €) of 25 employees in a company are recorded:
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An Average
Problem

More than 50% of the Almost half of the

-empoyees eamn at
least €5000 emloyees earn €1500

L TS |

Who gives the best picture of how
much money an employee earns?

salary of the employees is
€920

The Board Plan

Prior Knowledge & Students working on Presentation of Summing up &
Posing the Task the problem Solutions & Ceardiaocht Reflection

15 minutes 10 minutes 35 minutes 5 minutes

All students enjoyed the lesson and thought the problem was

interesting. Most students organised the data well by using |

frequency tables, graphs or by tally. A large section calculated ! ’

the mean, and acknowledged the median and mode. A This lesson was developed by

misconception was that the mean was a more accurate figure Angella Dwane (WOOdbrOOk CIOHege)’

and so must be the best statement of average.The majority of Jill Condell (Temple Carrig),

the class believed Chris's statement was the most accurate. Aoife McCarthy (Loretto Bray),

More time allocated for the discussion would have been useful. Cathal Halpenny MDT, with thanks to
the students of Woodbrook College.
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